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JUDEJIMO UZDAVINIAI

Gana daznai kyla klausimas — kada man reikia iseiti i§ namy, kad nepavéluociau, na, j pamokas,
i spektaklj, su draugais susitikti? Paprastai baina taip: ,,Laikas  mokykla! Paskubék, nes pavé-
luosi! Atsargiai per gatve!®, — $tkteli mama. , Lipkit j automobilj, pavéluosim j spektaklj! Ir ra-
binéje, greiciausia, bus eilé...%, - paragina tétis. O jei paciam? Na, kazkaip mazdaug zZinai, kiek
laiko trunka ten ar $en nueiti, bet jei reikia nuvykti ten, kur niekada nebuvai? Tada turi Zinoti
du dydZius i§ trijy: atstumo, laiko ir greicio. Juos Zinodamas, apskaic¢iuosi tre¢ig dydi. Siy dydziy
priklausomybe patogu vaizduoti trikampiu:

v|t v |t

s=v-t v==% t=> &ia v - greitis, s — kelias (arba atstumas), t - laikas.
Matome, kaip galime iSreiksti vieng dydj per kitus du, kuriuos Zinome.

Galima jsiminti ir kitaip: greitis yra dydis, kuris matuojamas tam tikru nueitu atstumu per lai-
ko vieneta, pavyzdziui, kilometrais per valandg (arba metrais per minute, metrais per sekunde
ir pan.). Zymime km/h, arba kTm (m/min, m/s). Matome trupmeng, kurios skaitiklyje yra kilo-
metrai, vardiklyje — valandos, o trupmenos briiksnys reiskia dalybg - t. y. jei norime gauti greitj,
turime kilometrus padalyti i§ valandy. Jei norime apskaiciuoti laika, turime kilometrus padalyti
i$ greicio:

_ .km _km h _
h=km: el km—h,

jei norime apskaiciuoti atstumga (kelig), turime valandas padauginti i§ greicio:

km:h-kTm=km.

Vidutinis greitis skai¢iuojamas taip: visas kelias padalijamas i$ viso sugaisto laiko.

SPRENDIMY PAVYZDZIAI (s )

n Donata iSvedé suniuka pasivaikscioti. Per 45 minutes ji nuéjo 3 km. Kokiu greiciu éjo Donata?
Atsakyma pateikite kilometrais per valanda ir metrais per minute.
» Sprendimas
Reikia rasti greitj, taigi atstuma dalijame i$ laiko. Kadangi salygoje prasoma pateikti atsakyma
kilometrais per valanda, laika, pateiktg minutémis, ireiskiame valandomis:
in=2hp=3

45min=_gh==>h.

Dabar jau galime skaiciuoti greitj:
_ Bh=3km:4h=gkm
v=3km:Th=skm:3h=47"



JUDEJIMO UZDAVINIAI
SPRENDIMU PAVYZDZIAI

Gautajj greitj paverCiame metrais per minute:
gkm _4-1000m _ o022 m
h = 60min ~ ~ 3 min’

km 2 m
Atsakymas. 4 T 66§ prer
Renatas 20 sekundziy stebéjo, kaip pro salj vaziavo arkliais pakinkytas vezimas. Kai kinkinys
sustojo, Renatas iSmatavo jo ilgj - 12 Zingsniy. Kokiu greiciu vaziavo kinkinys, jei Renato Zingsnio
ilgis 50 cm?
Sprendimas

Reikia rasti greitj, vadinasi, atstuma dalijame i$ laiko. Laikas — 20 s. O atstumas? Pabandykime jsivaiz-
duoti, kas vyko.

Kinkinys vaziavo pro Renatg, kuris nejudéjo, ir pravaziavo visg savo ilgj — nuo arklio galvos iki uzpa-
kalinio rato — per 5 s. Vadinasi, atstumas yra 12 zingsniy, arba 12 - 50 cm = 600 cm = 6 m. Kadangi
uzdavinio salygoje néra nurodyta, kokiais dydziais pateikti atsakyma, apskaic¢iuojame greitj metrais
per sekunde: v=6m:5s=1,2m/s.

Atsakymas. 1,2 m/s.

Panasiai sprestume uzdavinj, kuriame kinkinys vaziuoty per tilta. Tik prie kinkinio ilgio reikéty
pridéti ir tilto ilgj.

Tiltas T

! ADh
QY

Brolis traukiniu grjZta i$ vieSnagés, o as bégsiu jo pasitikti. Kiek laiko man prireiks, jei atstumas
nuo miisy namy iki stoties 1,2 km, o a§ bégu 150 m/min greiciu?
Sprendimas
Norédami apskaiciuoti laikg, turime atstuma padalyti i§ greicio:
t=1,2km: 150 m/min.
Pastebime, kad matavimo vienetai yra skirtingi, todél kilometrus isreiSkiame metrais. Tada:

t=1,2km:150 ™ = 1200 m - -2 — 8 min.
min 150 m

Atsakymas. 8 minuciy.
Zinoma, greitj galime idreiksti ir kilometrais per minute. Tada:

_ . m _ . _min _ .
t=12km: 150 e 1,2 km oi5km = 8 min.

Nuo misy pasirinkimo, kaip matome, atsakymas nepasikeicia.




JUDEJIMO UZDAVINIAI
SAVARANKISKO DARBO UZDAVINIAI

Per 3 valandas traukinys nuvaziavo 315 km, o kateris Kur$iy mariose per 5 valandas nuplaukeé
175 km. Kiek karty traukinio greitis didesnis uz katerio greitj?

Choro repeticija prasideda 14 h 40 min. Kokiu greiciu turi eiti Lina, kad nepavéluotuy, jei ji i namy
i$é¢jo 14 h 20 min ir turi nueiti 800 m? Atsakyma pateikite kilometrais per valanda.

Kokiu greiciu vaziuoja 900 m ilgio traukinys, jei pro stebétoja pravaziuoja per 2 minutes?
Atsakyma pateikite kilometrais per valanda.

2 min

Y e e e My =>

Y
900m o

Stebétojasw

e Autotraukinio su priekaba ilgis 25,25 m. Kokiu greiciu vaZziuoja §is autotraukinys, jei pro stulpa
jis pravaziuoja per 2,5 sekundés? Atsakyma pateikite kilometrais per valanda.
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\
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Y
25,25m

800 m ilgio traukinys pro 200 m ilgio platforma pravaziuoja per 2 minutes. Kiek kilometry
per valanda nuvaziuoja §is traukinys?

2 min

(
~0r

Y Y
800 m 200 m

6 m ilgio automobilis Simtmecio tilta, nutiestg Jurbarke per Nemung, pervaziuoja per 30 sekun-
dziy. Kokiu grei¢iu vaziuoja $is automobilis, jei $io tilto ilgis yra 494 m? Atsakyma pateikite kilo-
metrais per valandg.

Kiek laiko Adomui uztruks nuvaziuoti i$ miestelio i kaimelj, jei atstumas tarp juy yra 8 kilometrai,
0 Adomas dviraciu vaziuoja 24 km/h greiciu?

Kiek uztruks Aleksandros kelioné i$ parduotuvés
iki namy, jei atstumas nuo namy iki parduotuvés
yra 600 m, o Aleksandra eina 3 km/h greiciu?

Adomas eina j mokykla 100 m/min greiciu ir uz-
trunka 6 minutes. Namo eina 80 m/min greiciu.
Kiek laiko Adomas sugaista eidamas namo?
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Pirmasis

19 km/h

12,8 km/h

80 m/min; 4,8 km/h
3 kartus

3 kartus

2,4 km/h

27 km/h

36,36 km/h

30 km

60 km/h
1
3
1
5
7,5 minutés

valandos, arba 20 minudiy

valandos, arba 12 minu¢iy

1 416% sekundés, arba 23% minutés
372 km

1500 m

38,72 km

702 km

468 km

130 km

572 km

19,5 km

102 km

Ne, liks dar 61,2 km; 149 km/h

Per Kauna. Per Kaung nuvaZiuojama per
2 valandas 10 minuciy, per Prienus - per
2 valandas 15 minudiy.

Po 1 valandos 12 minuciy

Darius - 14 h, Edvinas - 14 h 45 min,
Feliksas — 13 h 30 min

Pirmaja, 6 km/h greiciau
Antrame, 79 km didesnis
361 km

52 km

Per 7,5 valandos

3 valandas

50 km

384 km

64 km ir 84 km

Po 5 valandy 20 minudiy
Po 4,5 valandos

45 km

Po 1 valandos

Po 1 valandos 15 minuciy
Po 2,5 valandos

Po 2,5 valandos

Taip, jis vaziavo 12 km/h greiciu;
12 min

72,5 km/h ir 87,5 km/h
30,5 km

28,5 km

12,25 km/h

72 km/h

31km/h

4,5 km/h

74 mm

126 km/h

4 km/h ir 16 km/h

25 km/h ir 50 km/h

Po 11% minutes

Po 57 minuciy 36 sekundziy
Po 150 minuciy

55 minutes

Arina. Komentaras. Matematiskai -
Arina, tac¢iau Zmogiskai - greiciausiai
Arina, pasivijusi Reging, jai padéjo
nusileisti nuo kalno, ir jos kartu
pasieké papéde.

Ne. Komentaras. Tegul keliautojas eina
tokiu principu: pusvalandj eina 8 km/h
greiciu ir pusvalandj ilsisi. Taip jis bus
jveikes 20 km. Vidutinis greitis yra
20km : 4,5 h =45 km/h.

Ne

Po 10 minuciy

Po 15 minuciy



